

深圳市汇川技术股份有限公司



一、企业概况

深圳市汇川技术股份有限公司 2003 年在深圳成立，2010 年汇川技术上市板块深交所创业板 A 股，股票代码 300124，是中国工业自动化控制与驱动技术的佼佼者，也是集驱动、控制、电机、精密机械为一体的光、机、电、液、气一体化解决方案供应商。汇川技术专注于工业自动化控制产品的研发、生产和销售，定位服务于中高端设备制造商，以拥有自主知识产权的工业自动化控制技术为基础，以快速为客户提供个性化的解决方案为主要经营模式，实现企业价值与客户价值共同成长。

公司聚焦工业领域的自动化、数字化、智能化，专注“信息层、控制层、驱动层、执行层、传感层”核心技术，主要业务包括通用自动化、工业机器人、轨道交通、新能源汽车等，其通用自动化含各种变频器、伺服系统、控制系统、工业视觉、传感器、高性能电机、工业互联网等核心部件及一体化解决方案等，主要的下游行业涵盖 3C 制造、锂电、机床、包装、注塑机等。

公司从事工业自动化控制产品的研发、生产和销售的高新技术企业。主要产品有低压变频器、高压变频器、一体化及专机、伺服系统、PLC、HMI、永磁同步电机、电动汽车电机控制器等；主要服务于装备制造业、节能环保、新能源三大领域，产品广泛应用于电梯、起重、机床、金属制品、电线电缆、塑胶、印刷包装、纺织化纤、建材、冶金、煤矿、市政、汽车等行业。公司在低压变频器市场的占有率在国内品牌厂商中名列前茅，其中一体化及专机产品在多个细分行业处于业内首创或领先地位。深圳汇川的智能装备领域工业自动化核心技术与部件、工业互联网解决方案，如变频器、伺服与控制系统、工业视觉、传感器、机器人、工业云、3C 制造、应用开发与信息化管理平台等。

汇川技术入选“2020 胡润中国 500 强民营企业”，公司现有员工 2 万余人，总部位于深圳，产研基地位于苏州，并在全球 20 多个国家和地区设有分子公司、常驻机构和服务中心。2021 年公司实现营业总收入 179.43 亿元，较上年同期

增长 56%；实现营业利润 35.73 亿元，较上年同期增长 70%，汇川技术已然位居国产自动化品牌头把交椅。2021 年公司研发人员合计 3,560 人，研发投入 16.85 亿元，研发费用率为 9.39%，累计获得 2,186 个专利及软件著作权。通过持续的高比例研发投入，进一步提升了电机与驱动控制、工业控制软件、新能源汽车电驱总成、数字化、工业机器人等方面的核心技术水平，巩固了在该领域的领先地位。汇川秉持着“责任、专业、进取”和“务实、积极、多元”的人才观，持续加强国内外院校合作，积极获取明日之星。

二、企业参与办学总体情况

早在 2010 年我院就与深圳汇川公司建立了合作与交流，开展校企合作，合作内容涉及人才培养方案确定、实训基地建设、技能竞赛、学生顶岗实习与就业等多个方面。

我院与深圳汇川陆续签订了战略合作伙伴协议、汇川自动化人才“订单+联合”培养协议。在此基础上，基于汇川技术下游产业链企业对汇川自动化高端技术应用人才的需求，结合电气自动化技术专业人才培养方案，校企共同建立了以深圳市汇川技术股份有限公司为主导的、由汇川技术下游产业链多家核心骨干企业组成的产业联盟，并与联盟签署了汇川技术产业联盟汇川自动化人才“订单+联合”培养协议。

自 2016~2022 年已连续培养 7 届汇川订单班，均直接入职联盟企业的汇川自动化技术应用开发工程师与研发助理岗，从事工控领域自动化技术的研发工作，入职率高，成长迅速、职业稳定发展，不乏汇川工匠、创新之星、技术能手、项目经理与技术主管等，薪酬与岗位挂钩。学生就业企业涵盖汇川技术下游企业中的 3C 制造、包装、锂电、机床等行业，从深圳、珠三角、华南、华东到华中等地区。从事与 985、211 本科生、研究生相同的岗位工作，实习即进入项目现场承担具体工作，并很快适应岗位。

三、企业资源

1. 有形资源

汇川技术配置学生实习专用实操基地，内涵变频器、伺服驱动、PLC 可编程逻辑控制器、HMI 触摸屏、物联网、工业机器人设备并拥有丰富的讲师资源池与最新的教学课程。

2. 无形资源

在社会层面汇川在企业行业地位、品牌形象、整体氛围较优，拥有优质行业客户关系且企业文化积极向上；在工作开展层面有各项标准化流程运作，有专业的团队为每项流程负责；在技术层面拥有自己专有的核心产品技术，拥有专利 2000 多项。

3. 人才资源投入

在人才资源投入方面汇川有专门 HR 团队对接我院订单班组建、培养、招聘等工作；我院学生入职汇川后会安排岗前培训为期 1 个月左右，培训期间全额带薪保障生活条件并且配备专业讲师进行授课；入岗后为其配备导师，协助学生快速融入工作；在我院学生员工成长的各个阶段都设有相应符合其职业发展的培训，助力员工快速成长。

四、企业参与教育教学

1. 专业建设

汇川技术作为我院电气自动化专业产学研委员会的主要单位深入产教融合、校企合作，共同进行专业建设，尤其体现在专业的行业领域定位、专业核心能力确定、智能制造专业群规划、课程与行业新技术的融合等方面。

2. 课程建设

立足自动化行业职业活动的分析与汇川自动化技术在下游产业链的广泛应用，选取汇川自动化核心技术与岗位典型项目，结合工程项目实施标准规范和教学目标、教学规律，通过解析、组合和设计，校企共同开发课程、实训设备和出版配套教材，共建汇川技术实训室，形成校企共育、逻辑清晰的项目化实践教学模式。校企共同开发“工业机器人控制与应用技术”课程，学习掌握包括工业

机器人原理、SCARA 四轴机器人、视觉系统、视觉标定与综合应用、机器人系统与视觉系统之间的通信等；共同开发“PLC 与运动控制系统应用技术”课程，学习掌握 PLC、HMI、EtherCAT 总线技术、变频与伺服控制、电子凸轮控制等。

3.实训基地建设

汇川技术与我院共建汇川技术实训室，共同开发设备、开发实训项目。基于汇川 PLC 系统、伺服驱动、低压变频器、工业机器人、HMI、软件技术、EtherCAT 总线与网络技术，共同开发汇川 PLC 系统、基于 EtherCAT 总线的伺服控制装置、变频控制系统、基于汇川 SCARA 机器人与机器视觉系统的 3C 生产线实训装置，用于培养学生的 PLC 应用、伺服控制、机器人与视觉、现场总线、工业互联网、人机界面的综合应用能力。

3.人才培养改革

学院与汇川技术落地产教融合、校企合作，校企共建深职-汇川“订单+联合”人才培养方案，共育人才，人才服务联盟企业；以“联合+订单”的形式形成精准对接该联盟企业的应用开发工程师与研发助理岗位能力的培养机制，“深职—汇川产业联盟”主导式自动化技术应用人才培养模式的创新与实践教学成果获得 2022 年广东省教学成果一等奖。

五、助推企业发展情况

自 2016 年人才培养均直接入职汇川自动化技术应用开发工程师与研发助理岗，入职率高，成长迅速、职业稳定发展，有一人担任技术专家，一人担任总经理职位，多名我院毕业学生担任高级技术工程师职位，不乏汇川工匠、创新之星、技术能手、优秀员工、项目经理与技术主管等，薪酬与岗位挂钩，仅 2021 年汇川通用自动化部评选的优秀员工、技术先锋等就有来自本成果培养的 11 人。为汇川输送专业技能人才，促进汇川业务的发展，目前我院学生在汇川。

基于深职-汇川“订单+联合”人才培养标志性成果，深圳市汇川技术股份有限公司 2020 年获得广东省发改委的“广东省第一批建设培育产教融合型企业”，同年获得深圳市发改委的深圳市产教融合型企业。

2022 年申报全国工业和信息化职业教育教学指导委员会职业教育现场工程

师专项培养计划。

六、问题与展望

1. 产教融合度不足

目前学校的人才培养与企业需求普遍存在适应性不够，课程设置的时效性较差，部分职业教育层次满足不了企业用人要求，课程标准与教材内容对接程度不够及职业技能鉴定标准滞后于企业实际工作要求等的情况，应加强实训体系建设，与企业结合生产，贴合实际企业用人技能需求。

2. 校企机制不同

由于企业与学校在性质、体制、功能和结构上的不同，企业以经营与赢利为目的，同时企业生产和产品研发等生存压力巨大。而学校则是以教书育人、培养工匠型人才为主要目的，公司和学校因为目标不同，存在周期收益不同而产生分歧的因素，企业也可能因为投入资源未达到预期效果而缺乏后续合作动力的可能。

3. 规划与展望

我院将提升与汇川技术的合作层次，在产教融合深度、路径等方面开展创新实践，开创产教融合、校企合作新路径。

（学校对口联系单位：机电工程学院）

